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Najważniejsze oznaczenia i skróty: 

ST – Specyfikacja Techniczna 

SST – Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 

PZJ – Program Zabezpieczenia Jakości 

WTWiO – Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru 

 

 

 

1. PRZEDMIOT I ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 

Roboty, których dotyczy Specyfikacja obejmują wszystkie czynności podstawowe 

występujące przy montażu instalacji wodociągowych z tworzyw sztucznych, ich 

uzbrojenia i armatury, a także niezbędne dla właściwego wykonania tej instalacji 

roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące. 

1.1. Określenia podstawowe, definicje 

Określenia podstawowe przyjęte w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z 

określeniami przyjętymi w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 

2002 r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, 

zeszycie nr 7 „Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru (WTWiO) Instalacji 

Wodociągowych” wydanych przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki 

Instalacyjnej INSTAL, odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w 

Specyfikacji Technicznej Kod CPV 45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

Instalacja wodociągowa – instalację wodociągową stanowią układy połączonych 

przewodów, armatury i urządzeń, służące do zaopatrywania budynków w zimną i 

ciepłą wodę, spełniającą wymagania jakościowe określone w przepisach odrębnych 

dotyczących warunków, jakim powinna odpowiadać woda do spożycia przez ludzi. 

Instalacja wodociągowa wody zimnej – instalacja zimnej wody doprowadzanej z 

sieci wodociągowej rozpoczyna się bezpośrednio za zestawem wodomierza 

głównego, a instalacja zimnej wody pochodzącej z własnego ujęcia (studni) od 

urządzenia, za pomocą którego jest pobierana woda z tego ujęcia. 

Instalacja wodociągowa wody ciepłej – instalacja ciepłej wody rozpoczyna się 

bezpośrednio za zaworem na zasileniu zimną wodą urządzenia do przygotowania 

ciepłej wody. 

Woda do picia – woda do picia to taka woda, która jest odpowiednia do spożywania 

przez ludzi i spełnia odpowiednie przepisy zgodne z dyrektywami EWG. 

Zestaw wodomierzowy – składa się z wodomierza oraz połączonych kształtek. 

Studzienka wodociągowa – obiekt na przewodzie wodociągowym przeznaczony do 

zainstalowania armatury – np. wodomierza. 

Urządzenie zabezpieczające – urządzenie służące do ochrony jakości wody do picia, 

uniemożliwiające wtórne zanieczyszczenie wody (np. zawór antyskażeniowy, filtr). 
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Armatura przepływowa instalacji wodociągowych – wszelkiego rodzaju zawory 

przeznaczone do sterowania przepływem wody w instalacji wodociągowej. 

Armatura czerpalna – wszelkiego rodzaju urządzenia przeznaczone do poboru wody 

z instalacji wodociągowej. 

1.2. Dokumentacja robót montażowych instalacji wodociągowych 

Dokumentację robót montażowych instalacji wodociągowych stanowią: 

– projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury 

z dnia 03.07.2003 r. „w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 

budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1133), dla przedmiotu zamówienia dla 

którego wymagane jest uzyskanie pozwolenia na budowę, 

– projekt wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra 

Infrastruktury z 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 

projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 

programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072), 

– specyfikacja techniczna (szczegółowa) wykonania i odbioru robót (obligatoryjna w 

przypadku zamówień publicznych), sporządzona zgodnie z rozporządzeniem Ministra 

Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 

dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 

budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, 

poz.2072), 

– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 

dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy 

informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 

ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. zmianami), 

– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 

jednostkowego zastosowania użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 

kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), 

– protokoły odbiorów częściowych, końcowych i robót zanikających, z załączonymi 

protokołami z badań kontrolnych, 

– dokumentacja powykonawcza, czyli wyżej wymienione części składowe 

dokumentacji robót z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania 

robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. – tekst 

jednolity Dz. U. z 

2013 r., poz. 1409 z późniejszymi zmianami). 

Roboty należy wykonywać na podstawie dokumentacji projektowej i specyfikacji 

technicznej (szczegółowej) wykonania i odbioru robót budowlanych opracowanych 

dla realizacji konkretnego zadania. 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania 

podano w ST Kod CPV 45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 2 

2.2. Rodzaje materiałów 

2.2.1. Rury i kształtki z tworzyw sztucznych 
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Rury i kształtki z tworzyw sztucznych muszą spełniać wymagania określone w 

odpowiednich normach: 

– z polietylenu (PE-X) PN-EN ISO 15875-1÷5. 

2.2.2. Armatura domowej sieci wodociągowej 

Armatura domowej sieci wodociągowej (armatura przepływowa instalacji 

wodociągowej) 

musi spełniać warunki określone w następujących normach: 

PN/M-75110÷11, PN/M-75113÷19, PN/M-75123÷26, PN/M-75144, PN/M-75147, 

PN/M-75150, PN/M-75167, PN/M-75172, PN/M-75180, PN/M-75206, 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podane zostały w ST Kod CPV 

45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 3 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu podane zostały w ST Kod CPV 

45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 4 

4.2.Wymagania dotyczące przewozu armatury 

Armaturę należy przewozić pakowaną w sposób zabezpieczający przed 

zanieczyszczeniem, uszkodzeniem mechanicznym i wpływami czynników 

atmosferycznych. 

4.4. Składowanie materiałów 

4.4.1. Składowanie rur i kształtek w wiązkach lub luzem 

Materiały należy składować w sposób zabezpieczający przed ich zanieczyszczeniem i 

uszkodzeniem mechanicznym.  

4.4.2. Składowanie armatury 

Armaturę należy składować w sposób zabezpieczający przed ich zanieczyszczeniem i 

uszkodzeniem mechanicznym.  

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót podane zostały w ST Kod CPV 45000000-7 

„Wymagania ogólne” pkt 5 

5.2.Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do montażu instalacji wodociągowej z tworzyw sztucznych 

należy: 

– wyznaczyć miejsca układania rur, kształtek i armatury, 

– wykonać otwory i obsadzić uchwyty, podpory i podwieszenia, 

– wykonać bruzdy w ścianach w przypadku układania w nich przewodów 

wodociągowych, 

– wykonać otwory w ścianach i stropach dla przejść przewodów wodociągowych. 

5.3.Montaż rurociągów 

Po wykonaniu czynności pomocniczych określonych w pkt. 5.2. należy przystąpić do 

właściwego montażu rur, kształtek i armatury. 

Rurociągi z tworzyw sztucznych mogą być mocowane bezpośrednio na ścianach, w 

bruzdach ścian lub warstwach podłogowych w rurach osłonowych. 

5.4. Połączenia rur i kształtek z tworzyw sztucznych 
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Przed przystąpieniem do montażu rur i kształtek z tworzyw sztucznych należy 

dokonać oględzin tych materiałów. Powierzchnie rur i kształtek muszą być czyste, 

gładkie, pozbawione porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych w stopniu 

uniemożliwiającym spełnienie wymagań odpowiednich norm podanych w pkt. 2.2.1. 

Połączenia mechaniczne zaciskowe 

Połączenia mechaniczne zaciskowe wykonuje się za pomocą złączek, które zaciskane 

są na końcówkach rur. Połączenia te mają zastosowanie w przewodach 

wodociągowych o średnicach do 110 mm. 

5.5. Połączenia z armaturą 

Przed przystąpieniem do montażu armatury należy dokonać oględzin jej powierzchni 

zewnętrznej i wewnętrznej. 

Powierzchnie powinny być gładkie, czyste, pozbawione porów, wgłębień i innych wad 

powierzchniowych w stopniu uniemożliwiającym spełnienie wymagań norm 

określonych w pkt. 2.2.2. 

Wysokość ustawienia armatury czerpalnej nad podłogą lub przyborem należy 

wykonać zgodnie z wymaganiami określonymi w WTWiO dla instalacji 

wodociągowych (zeszyt nr 7 COBRTI INSTAL). Zastosowanie rodzajów połączeń 

armatury z instalacją należy wykonać przestrzegając instrukcji wydanych przez 

producentów określonych materiałów. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót podane zostały w ST Kod CPV 

45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 6 

6.2. Kontrolę wykonania instalacji wodociągowych z tworzyw sztucznych należy 

przeprowadzić zgodnie z zaleceniami określonymi w WTWiO „Instalacji 

wodociągowych” (zeszyt nr 7) 

Są to badania wstępne polegające na pulsacyjnym podnoszeniu ciśnienia w instalacji 

do wartości ciśnienia próbnego (3-krotnie) i obserwacji tej instalacji. W przypadku 

braku przecieków i roszenia oraz spadku ciśnienia (może wystąpić wyłącznie 

spowodowane elastycznością przewodów z tworzyw sztucznych) obserwuje się 

instalację jeszcze ½ godziny, jeżeli w dalszym ciągu nie występują przecieki i roszenie 

oraz spadek ciśnienia nie większy niż 0,6 bara, przystępuje się do badania głównego. 

Badanie główne polega na podniesieniu ciśnienia do wartości ciśnienia próbnego i 

obserwacji instalacji przez 2 godziny. Jeżeli badanie główne zostało zakończone 

wynikiem pozytywnym – brak przecieków i roszenia oraz spadek ciśnienia nie większy 

niż 0,2 bara – to uznaje się, że instalacja wodociągowa została wykonana w sposób 

prawidłowy, chyba że wymagane są jeszcze badania uzupełniające przez producenta 

przewodów z tworzyw sztucznych. Wartość ciśnienia próbnego należy przyjąć 

zgodnie z określoną w dokumentacji technicznej i WTWiO. Badanie szczelności 

instalacji możemy również przeprowadzić sprężonym powietrzem (zgodnie z pkt. 

11.3.4. zeszytu nr 7 WTWiO). 

Warunkiem uznania wyników badania sprężonym powietrzem za pozytywne, jest brak 

spadku ciśnienia na manometrze podczas badania. Jednakże jest to badanie dość 

niebezpieczne i należy ściśle przestrzegać wymogów określonych w ww. pkt. WTWiO. 
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Dla instalacji ciepłej wody, po wykonaniu badań szczelności wodą zimną z wynikiem 

pozytywnym, należy dodatkowo przeprowadzić badanie szczelności wodą o temp. 

60°C, przy ciśnieniu roboczym. 

Z przeprowadzonych badań należy sporządzić protokół  

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

Nie dotyczy – rozliczenie ryczałtowe. 

8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST Kod CPV 45000000-7 

„Wymagania ogólne” pkt 8 

8.2. Zakres badań odbiorczych 

8.2.1. Badania przy odbiorze instalacji wodociągowej należy przeprowadzić zgodnie z 

ustaleniami podanymi w pkt. 10 i pkt. 11 WTWiO Instalacji wodociągowych. 

Zakres badań odbiorczych należy dostosować do rodzaju i wielkości instalacji 

wodociągowej. Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien zostać ustalony w 

umowie pomiędzy inwestorem i wykonawcą z tym, że powinny one objąć co najmniej 

badania odbiorcze szczelności, zabezpieczenia instalacji wodociągowej wody ciepłej 

przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnienia i temperatury, zabezpieczenia 

przed możliwością pogorszenia jakości wody wodociągowej w instalacji oraz 

zmianami skracającymi trwałość instalacji, zabezpieczenia instalacji wodociągowej 

przed możliwością przepływów zwrotnych. Zakres tych badań określony został w pkt. 

11 WTWiO. 

Podczas dokonywania badań odbiorczych należy wykonywać pomiary: 

– temperatury wody za pomocą termometrów zapewniających dokładność odczytu 

±0,5 C, 

– spadków ciśnienia wody w instalacji za pomocą manometrów różnicowych 

zapewniających dokładność odczytu nie mniejszą niż 10 Pa. 

8.2.2. Odbiór robót poprzedzających wykonanie instalacji wodociągowej 

Odbiór robót poprzedzających wykonanie instalacji tzw. odbiór międzyoperacyjny 

należy przeprowadzić dla robót przykładowo wyszczególnionych w pkt. 5.2. 

8.2.3. Odbiór techniczny końcowy instalacji wodociągowej 

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po: 

– zakończeniu wszystkich robót montażowych, łącznie z wykonaniem izolacji cieplnej, 

– wypłukaniu, dezynfekcji i napełnieniu instalacji wodą, 

– dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się 

wynikiem pozytywnym. 

W ramach odbioru końcowego należy: 

– uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów zgodnie z 

dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi (szczegółowymi) i WTWiO, 

– sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi w 

odpowiednich punktach WTWiO, 

– sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, 

– sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych. 

Z odbioru technicznego końcowego należy sporządzić protokół. 
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9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT 

Opisano w umowie. 


